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Bestrijding radicalisering  -  Initiatieven en Radix-tool

Na de recente gebeurtenissen waarbij een asielcentrum in Bilzen in brand werd gestoken, 
een Joods monument in Gent vernield werd en in het Fort van Breendonk een Hitlergroet 
gebracht werd, is het duidelijk dat rechtsextremisme aan een opmars bezig is. Uit een 
bevraging van de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) eind 2018 aan 
de gemeenten bleek dat een op vijf gemeenten te maken kreeg met signalen van 
rechtsextremisme zoals het verheerlijken van extreme daden, dragen van het 
hakenkruis, wapenbezit, anti-islamsentimenten enzovoort.

De VVSG riep zowel de Federale als Vlaamse Regering op om samen te werken met 
lokale besturen om deze radicalisering tegen te gaan.

1. a) Welke initiatieven werden reeds genomen om specifiek rechtsextremistische 
radicalisering tegen te gaan?

b) Zijn nieuwe initiatieven gepland?

2. Sinds 2017 werd het gebruik van de ‘Radix-tool’, die door de stad Antwerpen 
ontwikkeld werd, uitgerold naar verschillende andere steden en gemeenten. De focus 
lag hierbij vooral op moslimradicalisme en Syriëstrijders (wat in het rapport 
omschreven werd als ‘dalende’). 

a) In hoeveel steden en gemeenten wordt de Radix-tool reeds gebruikt?

b) Zijn er plannen om deze tool nog verder uit te rollen?

c) Wordt deze tool in Antwerpen en/of andere steden en gemeenten ook ingezet 
om rechtsextremisme op te sporen en aan te pakken?
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1. a) Het ‘Actieplan ter preventie van gewelddadige radicalisering en polarisering’ is gericht 
op alle vormen van extremisme. Heel wat initiatieven die in het actieplan zijn 
opgenomen, kunnen dus ook voor die verschillende vormen worden ingezet. De 
eerste beleidslijn in het actieplan, rond coördinatie en samenwerking, heeft gezorgd 
voor de uitbouw van netwerken die los staan van de vorm van extremisme. Maar ook 
in de ondersteuning van de lokale aanpak werd iedere vorm van extremisme 
meegenomen. Zo werden er onder meer vormingen aangeboden aan de lokale 
besturen rond het omgaan met polarisering, wat net inzet op het inspelen op die 
extremen. Ook het Agentschap Integratie en Inburgering heeft een 
ondersteuningsaanbod uitgewerkt voor de lokale besturen rond het omgaan met 
polarisering. Ook de LIVC’s kunnen worden ingeschakeld voor alle vormen van 
extremisme. Dit zijn maar enkele voorbeelden van initiatieven vanuit mijn 
bevoegdheid als minister van Binnenlands Bestuur. Voor specifieke initiatieven vanuit 
de andere departementen, verwijs ik graag door naar mijn collega-ministers.

b) Momenteel is het Vlaams Vredesinstituut bezig met een evaluatie-onderzoek van het 
actieplan. De resultaten hiervan worden normaliter begin 2020 worden opgeleverd. 
De resultaten van dit onderzoek zullen meegenomen worden in het bepalen van 
verdere initiatieven. Ondertussen lopen ook de werkzaamheden van het Vlaams 
platform radicalisering door en wordt ook daar aan verdere kennis- en 
expertiseopbouw gedaan in functie van eventuele noden.

2. De Radixtool is een hulpinstrument gericht op alle vormen van extremisme. De tool 
werd uitgerold in 11 vormingsdagen waarmee er 198 deelnemers uit 31 steden en 
gemeenten werden bereikt. Het effectieve verder gebruik van de tool werd vooralsnog 
niet gemonitord.

Momenteel zijn de vormingen afgerond. Indien er een grote vraag is, kan er nagegaan 
worden om nieuwe vormingsdagen te organiseren.


